

G20巴厘岛峰会第一天， 习主席重点谈了什么？（上）

11月15日，二十国集团(G20)领导人第十七次峰会在印尼巴厘岛拉开帷幕。习近平主席出席并发表重要讲话。从2013年9月赴俄罗斯圣彼得堡出席G20领导人第八次峰会算起，这是习主席连续第十年出席或主持这一峰会。

巴厘岛峰会第一天，习主席在重要讲话中谈了什么话题，会见了哪些国家领导人，达成了哪些重要共识？

01

关键时期 共聚巴厘岛

巴厘岛，位于赤道以南8度。这里是举世闻名的旅游胜地，推动人类共同应对气候变化等全球议题的“巴厘进程”“巴厘路线图”也是在这里诞生的。

2013年10月，习近平主席曾来到这里首次出席亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议。这一次出席G20峰会，是他时隔9年再访巴厘岛。

G20由19个国家以及欧盟等20方组成，汇聚了全球主要发达经济体和新兴市场经济体，经济总量约占全球的85%。

2008年，国际金融危机爆发。当年11月，G20领导人首次峰会举行。G20临危受命，把正在滑向悬崖的世界经济拉回到稳定和复苏轨道。这场危机也确立了G20作为国际经济合作主要论坛的地位。

近年来，百年变局

与世纪疫情交织叠加，世界经济再次来到十字路口。

2020年11月，习主席在以视频方式出席G20利雅得峰会时指出，世界经济陷入衰退，社会民生遭遇重创，“影响超出2008年发生的国际金融危机”。

面对前所未有的挑战，习主席在利雅得峰会上提出“畅通世界经济运行脉络”的重要倡议，在去年G20罗马峰会上又提出“加强协调，促进复苏”的重要主张。

当前，新冠肺炎疫情反复延宕，世界经济脆弱性更加突出，地缘政治局势紧张，全球治理严重缺失，粮食和能源等多重危机叠加，人类发展面临重大挑战。

正是基于这样的背景，今年巴厘岛峰会将主题确定为“共同复苏、强劲复苏”。

11月15日上午，巴厘岛峰会举行第一阶段会议。习主席在会上发表题为《共迎时代挑战 共建美好未来》的重要讲话，为推动世界经济复苏凝聚新共识、指明新路径。

G20的使命与全球百姓的日子，紧紧相连。眼下的现实是，新冠肺炎疫情吞噬全球多年发展成果，联合国2030年可持续发展议程落实进程受阻，南北鸿沟继续拉大，粮食、能源安全出现危机。

去年9月，习主席郑重提出全球发展倡议。今年6月，他在金砖

国家领导人第十四次会晤期间，专门主持全球发展高层对话会。习主席强调，要“真心实意谋发展、齐心协力促发展”“不让任何一个国家、任何一个人掉队”。

在这次G20巴厘岛峰会上，习主席鲜明指出，我们要比以往任何时候都更加重视发展问题。

习主席再次强调，各国共同发展才是真发展。世界繁荣稳定不可能建立在贫者愈贫、富者愈富的基础之上。每个国家都想过上好日子，现代化不是哪个国家的特权。走在前面的国家应该真心帮助其他国家发展，提供更多全球公共产品。

天地之大，黎元为先。习主席今年3月在同美国总统拜登视频通话时，曾这样表达：“作为大国领导人，我们要考虑妥善解决全球热点问题，更要考虑全球稳定和几十亿人民的生产生活。”

在11月15日的讲话中，习主席重点谈到全球发展领域最紧迫的挑战——粮食、能源安全。他说，发展中国家的粮食、能源安全风险更为突出，二十国集团应该把这件事放在心上，在生产、收储、资金、技术等方面提供必要支持。

“把这件事放在心上”，始终想着发展中国家的难处，照顾发展中国家关切，这才是大国应有的担当，这也是G20团结合作的初心。



此次G20峰会主会场设在努沙杜瓦，位于巴厘岛南部。（总台央视记者马亚阳拍摄）



从主会场眺望，巴厘岛碧波万顷，风光旖旎。（总台央视记者韩锐拍摄）



每逢重大节日，巴厘岛就会装饰起蓬葭。它由椰子叶和鲜花制作而成，表达巴厘岛人对万物之神的祝福和感激。（总台央视记者韩锐拍摄）



巴厘岛大街上的峰会宣传展板。（总台央视记者韩锐拍摄）